

2023年臺中管理處

白冷圳全民疏圳暨

磯田謙雄感恩獻花典禮儀式活動

台中管理處 王馨镁

「2023年白冷圳全民疏圳暨磯田謙雄感恩獻花典禮儀式」活動於112年10月15日上午8時舉開。白冷圳是日治時期，由日本水利技師磯田謙雄設計建造，利用倒虹吸管位能落差，累積動

能來帶動水流，引自大甲溪水源至新社區、東勢區、石岡區等地區民生用水及灌溉肥田之用。西元1999年9月21日集集大地震的衝擊後，新社居民每年10月會發起「做公工」活動，總共300多位居民皆會放下手邊工作，分成12小組，帶工具到現場報到，全區動員，有人出鐵牛車，有人除雜草清淤泥，一群人七嘴八舌手忙腳亂的完成12公里長的灌溉疏通工作。

俚語說「做人最慚，備便當做公工」，這樣不計報酬義務勞動的付出精神，在新社地區還根深蒂固的存在著。因此，農田水利署署長蔡昇甫與臺中管理處處長王曼菁及同仁們輕裝雨鞋站在水圳裡，手握鏟子揮汗如雨與當地居民一起參與這場深具意義的活動後，至各支線慰勞清圳的居民們，並鼓勵民眾「吃水果拜樹頭，飲水思源頭」、「珍惜水資源，愛護白冷圳」。

隨後，蔡署長受邀參加於白冷圳紀念公園舉行磯田謙雄感恩獻花典禮，除了問候與會貴賓，並致詞表示，今天



農水署蔡昇甫署長親自參與疏圳



農水署蔡昇甫署長與臺中管理處王曼菁處長發放補給品予疏圳公工代表

是慶祝白冷圳自1932年通水迄今滿91周年的日子，白冷圳在歷經921地震重創，其渡槽、倒虹吸工、隧道及水路等多處破損後，在政府機關、民間單位和在地居民一齊努力重建完成，深知白冷

圳對於農業生產，日常生活及環境生態的重要性，其白冷圳對臺灣農業發展有跨時代貢獻，而磯田謙雄技師更是功不可沒。未來，農田水利署會秉持著磯田謙雄技師的精神，持續為農民灌溉用水來努力，興設農田水利設施、推廣農田水利文化，建立更好的農業生產環境，同時，透過白冷圳文化祭，集合所有政府機關、民間單位和在地居民的力量一起努力，凝聚新社區向心力，傳承白冷圳在地歷史文化與區域產業發展，並致力維繫台日之間交流順暢，情誼永固。

白冷圳流域發展協會除了邀請立法院蔡其昌副院長、農田水利署長官外，還包括遺族代表孫松任谷秀樹等家屬、日本城南公館社團、日本交流協會



農田水利署蔡昇甫署長、遺族代表孫松任谷秀樹等貴賓獻花



白冷圳孕育農特產品展

新聞文化部、新社區農會羅文正總幹事及東勢區農會田士欣總幹事等貴賓親臨會場，一同緬懷白冷圳之父貢獻所長、嘉惠臺灣水利之恩。

農業部與各界相關人士的共同努力下，食農教育法在111年4月19日三讀通過，理念包括地產地消，採用在地食材，減少剩食，推動均衡營養，連結在地飲食文化以及農業對生態環境的貢獻。農田水利署臺中管理處秉持推動食農教育政策，處長王曼菁透過白冷圳文化祭活動，來推廣新社區以白冷圳灌溉孕育的在地蔬果，如新社香菇、甜柿、

柑橘、香菇麵與香菇沙茶醬；花卉如文心蘭等農產品，及有趣Q & A連連看、問卷方式吸引民眾參與，藉以深化農田水利文化推展，參加的民眾在知性愉快的推廣活動中，其活動滿意程度高達99.4%。

最後，由白冷圳流域發展協會舉辦「依山伴水而行，巡梯虹吸而上、巡禮水圳工程」活動，約50位民眾沿著白冷圳抽藤坑二號巡水梯攀登倒虹吸工階梯，體驗偉大白冷圳之父-磯田謙雄技師鬼斧神工之作，為這次活動劃下美好的句點。 ■